

小心非法集资 远离这些套路



“保本高收益”“躺着赚大钱”……这些诱人承诺是否让你心动不已？然而，它的背后，往往暗藏非法集资陷阱。6月16日，就如何防范非法集资，守护好自己的“钱袋子”，太原中院向公众发出警示。

非法集资的伪装术

非法集资是指非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪。骗子们非常狡猾，会不断变换“马甲”。以下是他们惯用的“五大伪装术”：

1.高科技、新概念包装术：伪装成“区块链”“元宇宙”“虚拟货币”“新能源”等时髦概念项目。利用公众对新事物的不熟悉和信息差，把项目说得神乎其神、前景无限，许诺天价回报。

2.养老、健康关爱术：伪装成养老公寓投资、老年保健品直销（承诺返利）、健康管理会员预付高额返现等。利用老年人的

健康需求和对晚年生活的担忧，打“温情牌”或“恐慌牌”，承诺“投资即可免费入住”“买产品送高额积分返现，养老无忧”。结局往往是养老公寓烂尾，保健品无效，钱没了。

3.慈善、互助、传销隐身术：伪装成慈善项目捐款返利、打着“共享经济”旗号的拉人头传销（许诺层级返利）。利用人们的善心或互助需求，或者诱惑人们发展下线，“拉人头”就能赚钱，资金盘越滚越大，最后崩盘跑路。

4.假理财、伪投资障眼术：看起来像银行理财、信托产品、私募基金的产品，

可能通过非正规理财公司、个人推介等方式销售。伪造公章、合同，甚至假冒金融机构工作人员，销售虚假理财产品，承诺“保本保息”“刚性兑付”“远高于市场水平的收益”。

5.原始股、原始项目造富术：伪装成即将上市的“原始股”，或者某个“国家秘密工程”“内部项目”的股权、投资份额。利用人们想“一夜暴富”的心理，鼓吹“过了这村没这店”，“公司上市后股价翻几十倍”，“内部关系才能拿到额度”。事实上，这些所谓的“原始股”或项目通常不存在或毫无价值。

对“高息诱惑”不动心。遇到宣称收益明显高于市场平均水平且承诺保本的，直接绕道走。

对“不熟平台”不轻信。投资理财，请务必选择银行、证券公司、保险公司、持有正规金融牌照的基金管理公司等官方认证的持牌金融机构。对不了解背景、资质可疑的投资公司、财富管理公司、网络平台，坚决不投。

对“画饼宣传”不盲从。不轻信天花乱坠的公司宣传、不实的新闻报道、虚假的“成功案例”。保持独立理性判断，多方核信信息。

对“熟人推介”不松口。即使是亲戚朋友介绍的项目，也绝不能放松警惕。非法集资往往利用亲情、友情和信任做传播链。一

防骗“五不箴言”

一定要问清楚项目细节，要求看合同、牌照，自己独立做功课。否则碍于情面投的钱，钱没了朋友也没了。

对“转账付款”不随意。绝不向陌生个人账户转账！任何要求打款到非项目方（如对公账户名不一致）、第三方账户、个人账户的行为，都是高度危险的信号。正规投资必有严格规范的合同和收款流程。

太原中院法官提醒，一旦意识到可能遇到了非法集资骗局，或者已经不幸被骗，立即向当地公安机关举报或报案，集资群众要注意收集非法集资活动的证据，协助公安机关办案，切忌心存幻想，遭受更大的损失。

记者 任蕾



6月16日，郝庄派出所联合市强制隔离戒毒所民警走进桃园小学尚品分校，向师生普及毒品种类、特征及危害等禁毒知识，鼓励大家培养健康文明的生活方式，构建全方位校园禁毒防护体系，为青少年健康成长营造安全无毒的良好环境。

辛欣 摄

男子与妻争吵 负气醉卧高速

本报讯（记者 张晋峰）醉酒男子与妻子发生激烈争吵后，强令妻子停车，然后独自下车倒在高速公路上酣睡，任凭妻子怎样呼喊，就是不肯起身，幸亏高速交警及时赶到，才未发生意外。6月16日，山西高速交警三支队通报了相关情况。

6月11日中午12时45分，高速交警三支队八大队接到一名女子报警称，其丈夫酒后与她同行，途中两人发生激烈争吵，丈夫要求其停车后，下车倒在高速公路上酣

睡，她多次劝阻无果，便请交警帮忙救助。男子醉卧高速，非常危险，交警立即赶赴现场，很快找到了仍躺在路上酣睡的男子，并将其带离高速，交到当地派出所醒酒。随后，交警将男子情况告知其妻子，并进行劝解。

高速交警提醒大家，高速公路车速快，驾驶人只要有丝毫的放松就很难注意到周围静止不动的和相对较小的事物。因此，行人上高速非常容易被车辆剐蹭，甚至引发严重事故。

跟车距离过近 判断失误追尾

本报讯（记者 张晋峰）后车司机想要超车，但因未保持安全距离，且超车时判断失误，追尾撞上前车。6月17日，山西高速交警四支队通报事故情况，向大家发出警示。

6月7日0时20分，高速交警四支队辖区菏宝高速发生一起两车追尾事故。民警赶到现场，看到两车受损较重，万幸两名驾驶人都系了安全带，没有受

伤。经调查，两辆车原本都行驶在第二车道，后车司机嫌前车慢，便试图超车，但因跟车太紧，未保持安全距离，且超车时判断失误，直接撞上前车。据此，交警认定后车司机负事故全部责任。

高速交警提醒大家，驾驶时一定要集中注意力，仔细观察、准确判断，随时注意与前车的安全距离，特别是在超车变道时，一定要留足安全空间。

名贵项链“失窃” 原是一场乌龙

本报讯（记者 辛欣）一条售价十余万元的大牌名贵项链，在洗浴中心客房内不翼而飞？6月16日，庙前派出所民警一番调查后，从床底找到项链并“破获”了这起乌龙案。

当天一早，王先生匆忙跑进庙前派出所求助，说自己花大价钱买来的项链在洗浴中心“被盗”。原来，王先生前一天晚上在附近一家洗浴中心过夜，摘下十余万元的奢侈品牌项链并随手放在床头桌上，一夜之间就不见了踪影。项链价值不菲，王先生十分焦急，怀疑有人趁

夜潜入房间行窃，于是果断报了警。

民警赶到洗浴中心，仔细勘查现场发现客房门窗完好，并无外人闯入痕迹，室内物品也没有被翻动过的迹象。

凭借接处警经验，民警推测项链有可能掉落在房间某个角落，随即打着手电筒在客房内仔细寻找，果然在床底缝隙间找到了项链。王先生回想起来，可能是自己半夜拿桌上的手机时不慎碰落项链。民警提醒他，外出住宿务必妥善保管好个人财物，避免因疏忽大意造成不必要的损失。

趁着小区交付

本报讯（记者 张晋峰）黄某等3人在新建小区务工，趁着小区正在陆续交房，连续盗窃防盗门低价变卖。6月17日，万柏林警方通报，黄某3人已被和平北路派出所民警抓获，并刑事拘留。

6月10日，和平北路派出所接到辖区居民报警称，他拆卸后放在楼道内的防盗门被盗。案件虽小，却关系民生，民警立即展开调查，得知这个小区正在陆续交房，而刚拆卸下的防盗门被盗的

三人盗窃被拘

情况，已发生了数次，只是有些业主嫌麻烦没有报警。随后，民警展开调查，很快锁定了在这个小区务工的黄某、黄某某、朱某等3人，并将3人抓获。经查，黄某3人，从今年4月开始，在这个小区陆续盗窃了4扇防盗门，总价值5000余元，均被他们卖到了废品收购站。

民警介绍，虽然4扇防盗门总共只卖了200元，但3人的行为均已构成盗窃，目前已因涉嫌盗窃被刑事拘留。